Ngudi ngéi trén xe bus dang
chuyén déng hay ding yén?
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HE QuY CHIEU PUNG YEN HE QUY CHIEU CHUYEN DONG

Hé quy chiéu chuyén déng: hé quy
chiéu gdn véi vat lam géc chuyén
déng so véi hé quy chiéu ding yén

Hé quy chiéu gdn véi vat lam géc
duoc quy udc la ding yén.
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Xét d6 dich chuyén clia ban B khi di tir cudi dén ddu toa tau dang chuyén déng, ta quy udc:
+ V@t s6 1 (nguoi): vat chuyén déng dang xét.
+ V@t sé 2 (toa tau): vat chuyén déng duoc chon lam géc cia HQC chuyén déng.

+ Vat sé 3 (duong ray): vat ding yén duoc chon lam géc clda HQC dimg yén.

PO DICH CHUYEN TONG HOP VAN TOC TONG HOP
Khi van téc tuong déi va van téc kéo Khi véan téc tuwong déi va van téc kéo
theo cung phuong cung chiéu (thuyén  theo cung phuong nguoc chiéu (thuyén
chay xudi dong): chay nguoc dong):
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o~ u Mét nguoi boi doc trong bé boi dai 50m. Boi tir ddu bé dén cubi bé
S hét 20, boi tiép to cudi bé quay vé ddu bé hét 22 s. Hay xdc dinh
téc dé trung binh va van téc trung binh trong 3 trudng hop sau:
a. Boi tor ddu bé dén cuéi bé.
b. Boi tw cubi bé vé dau bé.
c. Boi ca di lan vé. = ~
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Trong gidi dua xe dap, dai truyén hinh c& cdc mé té chay o Y o

theo cdc van déng vién dé ghi hinh. Khi mé té dang quay
hinh véan déng vién cuéi cung, van déng vién dan ddu dang
cdch mé té6 mét doan 10 km. Xe mé té tiép tuc chay dé quay
hinh cdc vdn déng vién khdac va bdt kip van déng vién dan
ddu sau 30 phit. Tinh téc dé cua van déng vién dan déu,
xem nhu cdc xe chuyén déng véi téc dé khéng déi trong qua
trinh néi trén va téc dé cla mé té la 60 km/h.
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Mét doan tau dang chuyén déng déu véi téc dé 8 m/s va cé
mét nguoi sodt vé dang én dinh khdch trong toa tau. Mét hoc
sinh ding bén duong thdy ngudi sodt vé di véi van téc bang
bao nhiéu trong cdc truong hop sau:

a. Nguoi soat vé di véi téc dé 1,5 m/s vé phia duédi tau.
b. Nguoi sodt vé di véi téc dé 1,5 m/s vé phia ddu tau.
c. Ngudi sodt vé ding yén trén tau.
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Mét chiéc xuéng di xudi dong nuéc tae A dén B mat 4 gio, con
néu di nguoc dong nudc tir B dén A mat 5 gio. Biét van téc cua
dong nuéc so véi b séng la 4 km/h. Tinh van téc cla xuéng so
véi dong nudce va tinh quéng duong AB.




